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Kolozsvár, ápr. 14. 
I.

(B) P o 1 ó n y i Géza a képvi­
selőház f. hó 12-i ülésén olyan kér­
dést tett szóvá, mely a mi legna­
gyobb figyelmünkre is méltó. Azért 
mondjuk, hogy „is“, mert az egész 
országot is nagy mértékben érdekli 
az, aminek ügyében Polónyi nyilat­
kozattételre szólította fel a kor­
mányt. Polónyi ugyanis az iránt kí­
vánt fölhatalmazást, hogy mi lesz 
az erdélyrészi tagosítások 
ügyével és mikor keiül napirendre 
a tagositási törvény megalkotása.

Mindnyájan nagyon jól tudjuk 
ebben az országrészben, de különö­
sen Kolozsvárt is, hogy egy-egy ta­
gosítás megindulása valóságos isten­
csapása arra a földművelő népre, 
mely az állandó, nyugodt mezőgaz­
dasági munkában találja meg bol­
dogulását és megélhetését. Ennek az 
annyi év óta húzódó ügynek végre 
a mélyére kell nézni és a sok esz­
tendős bajra végre meg kell találni 
az orvosszert.

Az elmélet fölállított egy két­
ségtelenül jó és igaz tételt, azt, 
hogy a birtokoknak több, gyakran 
sok tagban való eldaraboltsága a 
gazdálkodást megnehezíti, megdrá­
gítja és megrontja. Ez a tétel min­
denesetre helyes és ha a kivitele 
megfelelően jó, akkor a gyakorlat 
is igazolja a tétel helyességét és a 
szétszórt birtoktestek egyesítése a 
további gazdálkodásnak jobb alapot 
fog nyújtani.

Csakhogy épen abban van a 
legtöbb baj, hogy az a mód, aho­
gyan ma nálunk végzik a tagosí­
tásokat, az az eljárás, amelyet ma 
követnek azoknál, a legszebb elmé­
leti tételt is lerombolja s az élet­
ben olyan sokáig tartó és olyan 
nagy bajokat ró a birtokosokra, 
melyeket azután az egy tagban 
levő birtok sem lesz képes vissza­
pótolni. Nincs ma az erdélyi kis- 
birtokosság körében népszerűtle­
nebb kérdés, nincs dolog, ami az 
elkeseredést a szenvedélyek fékte­
len kicsapására inkább tudja ösz­
tönözni, mint a tagosítás és ará­
nyosítás kérdése és dolga. És azért 
nem szűnnek meg mégsem a tago­
sítás hátrányai, nem szűnnek meg 
azok a visszaélések sem, amelyek 
annyira megrontják tagosításainkat 
és kisgazdáinkat és azért mégsem 
sietnek annak a törvénynek elké­
szítésével, amely a károkat elhárítsa 
és a bármely részről jövő vissza­
éléseket kiirtsa. Úgy készül ez a 
törvény, mint a Lucaszéke és köz­
ben nő az elégedetlenség és nő 
azoknak az exisztenciáknak száma, 
akik a boldogulást vagy már nem 
itthon, vagy már nem a mai társa­
dalmi rend keretében keresik, akik 
kivándorlók, vagy szociálisták lesz­
nek. így válik a mi kezünkben a 
theória gyöngysora mérges kí­
gyókká, igy válik a kisemberek jól­
létének előmozdítására szánt és al­
kalmazható eszköz a kisemberek 
százait tönkretevő fegyverré.

Nem akarunk ismétlésekbe bo­
csátkozni s azért nem részletezzük 
mindazon okokat, melyek a tago­
sítás előnyeit megsemmisítik, még 
mielőtt a tagosítás befejeződött 
volna s mely a gazdákra óriási 
terheket ró, mielőtt eredményeit 
élvezhette volna.

Már maga az az egy körülmény, 
hogy a mai törvény nem a birto­
kosok számaránya, hanem a birtok 
számaránya alapján rendeli el a 
tagosítást, sokszor az igazságtalan­
ságnak, a károknak s a visszaélések­

nek lesz kutforrásává. Mikor egy 
nagybirtoknak, vagy néhány nagy­
birtoknak a tagosítást megkívánó 
érdekeire ezeknek kívánságára már 
el lehet rendelni a tagosítás kö- 
rösztülvitelét, hol van akkor a kis­
gazdák százainak az érdekvédel­
me ? Lehet, hogy a nagybirtoknak, 
vagy nagybirtokoknak a tagosítás­
ban levő érdekeik megegyeznek a 
kisgazdák érdekeivel; de az is le­
het, hogy nem — s azért a tago­
sítást még is elrendelik az összes 
birtokokra nézve. Igaz, hogy ha a 
birtokosok számának egy bizonyos 
része lenne szükséges a tagosítás 
elrendelésének kimondásához, ma 
tagosítást alig rendelnének el, de 
igaz az is, hogy a tagosítástól való 
iszonyodást a sok elriasztó példa, 
a tagosítás keresztülvitelének hibái 
s az azokból már tapasztalt, vagy 
előrelátott károsodás okozzák.

Ez aztán az egész tagositási 
eljáráson keresztül az a jogtudatlan, 
gyakran Írástudatlan kisgazda kellő 
jogvédelem nélkül van kitéve, ki­
szolgáltatva idegen érdekeknek, talán 
visszaéléseknek is, mikor pedig az 
ő egész léte, jövője forog kockán. 
Semmi, de semmi biztosítékot nem 
nyújt ez a mai törvény arra nézve, 
hogy az „urak1- ki ne zsákmányol­
hassák a ,,parasztot.“ A tagosítás 
elrendelésénél, a becslésnél, az el­
helyezkedésnél, a kihasitásnál a kis­
gazda érdekeit nincs a ki kellőké­
pen védelmezni akarná is, tudná is. 
A törvényszéknél, a tagósitó bíró­
nál, a becslőknél, a mérnöknél ha 
nagy birtok érdeke kerül szembe a 
kisbirtokosok érdekeivel, a befolyás, 
a tekintély és a tudás annak a ja­
vára esik nagyobb sulylyal latba. 
Korántsem állítjuk azt, hogy a kis­
gazdák minden tagosításnál megká­
rosodnak, de hogy nagyon-nagyon 
sok helyen tényleg károsodtak is, 
hogy a törvény nem nyújt kellő 
garanciát legalább arra, hogy a 
visszaélésekből származó károk tá­
volmaradjanak a kisgazdáktól, azt 
igenis állíthatjuk. És az igy van 
már hosszú, hosszú évtizedek óta 
és az uj tagositási törvény még min­
dig nincs készen és a kormány a 
tagositási kérdés megoldását még 
mindig „lehetőleg" sürgősen 
megoldandó kérdésnek tartja csak.

A tagosítás már maga is nagy 
változást, uj viszonyokat tár a gaz­
dák szeme elé s már ennek követ­
keztében is bizalmatlansággal, hu- 
zadozással, néha elkeseredéssel fo­
gadják a kisgazdák a tagosításnak 
az ő akaratuk nélkül való elrende­
lését. Már maga a paraszt veleszü­
letett konzervativizmusa is vissza­
riad az újtól, a szokatlantól, az 
apáktól származó viszonyok meg­
változtatásától; de ha a tagosítás 
sokszor szomorú következményeit 
a kisgazdák nem tapasztalták vagy 
nem hallották volna máshonnan, 
akkor ez a félelem eddig az ideig 
rég megszűnt volna, akkor ma már 
tagositani való sem volna már. De 
mikor az előrefélt változáson kívül 
a kisgazda tudja azt is, hogy a ta­
gosítás sok pénzét eszi meg előre 
és megszokott munkájától és jöve­
delmétől fosztja meg irgalmatlanul 
hosszú időn át, akkor nem csudál- 
hatjuk, hogy a félelem és a pana­
szok árja nöttön nő.

A tagosítás technikai keresztül­
vitele, költségei és keresztülvitelé­
nek rémes hosszadalmassága, ezen 
okokat kell még szemügyre ven­
nünk, ha a tagosítás ellen népünk 
körében érzett ellenszenvet, sőt gyű­
löletet meg akarjuk érteni. A kö­
vetkező cikkben tehát erről fogunk 
szólani.

= Milyen legyen az uj válasz­
tási törvény? Kelemen Béla országgyű­
lési képviselő tegnap a Ház indítvány- 
könyvébe az alábbi indítványt jegyezte be:

Minthogy a kormány kötelező Ígéretet 
tett, hogy a választási törvény reformjára 
vonatkozó javaslatot a törvényhozás elé 
terjeszti és ezen törvényjavaslat elkészíté­
séhez szükséges munkálatok foganatosítását 
tényleg meg is kezdette; minthogy állami 
életünk nyugodt fejlődése az egészséges 
parlamenti viszonyoktól és igy attól függ, 
hogy a törvényhozás minden egyes határo­
zata az állam alkotó és fenntartó magyar 
nemzet igazi akaratát juttassa kifejezésre ; 
minthogy a parlamenti reform csak akkor 
lesz céljainak megfelelő alkotása, ha egy­
részt biztosítja azt, hogy a politikai vá­
lasztásokkal a valódi, az igazi népakarat 
nyilvánuljon meg a maga teljes tisztaságá­
ban — másrészt, ha öntudatosan szolgálja 
a magyar faj fejlesztésének mindenekfölött 
álló legfő állami feladatait; minthogy ezek 
szerint elutasithatatlanul követelik, hogy a 
beterjesztendő javaslatban a közterhekben 
részes állampolgárok teljes politikai sza 
badságán túl a magyar faj egyénisége ér­
vényesülésének tekintetei is döntőleg meg- 
óvassanak:

Indítványok :
utasítja a Ház a kormányt, miszerint 

a választási törvény revíziójáról a törvény- 
javaslatot a következő fő elvek alkal­
mazásával és érvényre jutattásával ter- 
jeszsze be;

I. (Első főelv) cselekvő választójoggal 
birjon minden teljes korú, szellemi és mo­
rális képtelenség által nem korlátozott ál­
lampolgár.

1. aki vagyona vagy jövedelme után 
állami adót fizet;

2. tekintet nélkül az adófizetésre, aki 
a fegyveres erő sorhadásai tényleges szol­
gálati kötelezettségének eleget tett és jelen­
leg mint tartalékos, póttartalékos, szabad­
ságolt állományú vagy szolgálati viszony­
ban lévő katona vódkötelezettség, avagy 
mint I. illetve második osztályú népfelkelő 
népfelkeiési kötelezettség alatt áll.

3. tekintet nélkül az adófizetésre és a 
hadkötelezettségi viszonyra, aki magyarul 
írni és olvasni tud.

II. (Második főelv.) A kerületi közpon­
tokban való szavaztatás rendszerének mel­
lőzésével hozasson be a községenként il­
letve közjegyzőségenként történő nyilvános 
szavazás módja.

III. Harmadik főelv. A választókerüle­
tek száma törvényhatóságonkint az állam­
hivatalos nyelven beszélő, vagyis a magya­
rul tudó összes lakóság számarányához ké­
pest az országos átlag száma alkalmazásá­
val állapíttassák meg.

Ezen beosztás alapját az képezze, hogy 
az anyaország területén magyarul tudó 
összes számok: 10,036.249 elosztva az 
alakítandó választókerületek hozzávetőleges 
számával: 400-zal az osztalékot képező 
25.000 lélek alkossa azt az átlagszámot, 
amennyiből álló magyarul tudó lakosságot 
megillesse a képviselő küldési jog. Minden 
egyes megyei és városi törvényhatóság még 
abban az esetben is egy külön választóke­
rületet képezzen, ha a törvényhatóság egész 
területén lévő magyarul tudó lakosság ösz- 
szes száma sem érné el az országos átlag 
számot. Azon törvényhatóságok területén, 
melyek ezen elv keresztü vitele folytán több 
képviselőt lennének jogosítva választás, az 
egyes választókerületek a községek olyan 
csoportosítása mellett alakíttassanak meg, 
hogy az egész törvényhatóság területén lévő 
magyarul tudó lakosság a földrajzi viszo­
nyok lehetősége szerint, egyenlő mértékben 
legyen felosztva az egyes választókerületek­
ben. így pl. ha egy megyei törvényhatóság 
300.000 lakósból áll, a melyből 100.000 a 
magyarul tudó, 100.000 pedig a magyarul 
nem tudó lakós, úgy a vármegye területén 
a 100.000 magyarul tudó összes lélekszám 
arányában az országos átlagszám alkalma­
zásával alkotandó négy választókerületben a 
községek lehetőleg úgy csoportosíttassanak, 
hogy mindenik kerület 25.000 magyarul 
tudó és 25.000 magyarul nem tudó lakóst 
számláló községek választó polgáraiból ala- 
kittasék meg.

Budapest székesfőváros az ország ál­
talános népességének számbavételét alapuló 
átlagszám alkalmazásával 14 választókerü­
letet képezzen.

Budapest, 1904. április hó 13.
Kelemen Béla.

ORSZÁGGYŰLÉS
— Express tudósítás. —

Budapest, ápril. 13.
Ma már nincsen ünnep: a tegnapi dí­

szes társaság ugyancsak leolvadt máig. Ki­
vált a jobboldalon alig van ember, mig a 
függetlenségi párt teljes számmal fel­
vonult.

A menü nem valami tartalmas, de 
eléggé pikáns és eléggé változatos. Aféle 
kvólibet: minden izgalmasabb témából kerül 
egy késhegynyi a Ház asztalára. Interpellá­
ció-restanciákat intéznek el a különböző 
miniszterek s ezek ugyancsak különböző 
rétegét érintik az állami életnek. Nagyon 
pikánsnak Ígérkezik Hegedűs Lóránt inter­
pellációja a Kundard Line dolgában. Az a 
sok érdekottéria, a melyik az angol hajós­
társaság mellett és ellene bogozódott össze, 
ugyancsak idegeskedve várja, mit felel 
Tisza István.

Az ülésen két napirend előtti felszó­
lalás is lesz. Pap Zoltán beszél az osztrák 
irodalomista magyar iskolákban és Visontai 
Soma szól a külügyminiszterek találko­
zásáról.

A képviselőház ülése.
Elnök: Jakabffy Imre az ülést meg­

nyitja, felolvastatja a tegnapi ülés jegyző­
könyvét. Miután az ellen észrevétel nem 
tétetett, hitelesítettnek jelenti ki. Bemutatja 
a beérkezett irományokat. Felolvastatja 
Kelemen Béla indítványát a parlamenti 
reform megvalósítása tárgyában. A szom­
bati ülésre tűzik ki.

Napirend előtt.
Papp Zoltán: Engedőimet kér, hogy a 

békét felszólalásával pillanatra megzavarja. 
Felolvassa a honvédelmi miniszternek a 
magyar ifjúsághoz intézett felhívását a kö­
zös tisztképző iskolákba való tömeges be­
lépés érdekében. Helyesli a felhívást, eddig 
legalább teljesen szokatlan, meleg, hazafias 
hangját, de kifogásolja, hogy a felvételi 
vizsgálat feltételei között azt követelik a 
magyar ifjaktól, hogy a XIX. század osztrák 
irodalmát.

Nyíri Sándor honvédelmi miniszter: 
Nincs igaza Papp Zoltánnak, mikor a kor­
mányt a nemzet mesterséges elaltatásával 
vádolja, mert a kormány az előre megálla­
pított programmját váltotta be a katonai 
oktatás terén is. Az osztrák irodalom isme­
retét csak azoktól követelik, akik a polgári 
életből a katonai akadémiákba lépnek be, 
már pedig ezek az ifjak nyolc gimná­
ziumot elvégezvén a magyar irodalmat fel­
tétlenül tudják s miután a katonai akadé­
miák az osztrák irodalmat is tanítják, szük­
séges, hogy a belépők is bírjanak azzal az 
alappal, a mely a további haladás feltétele. 
Különben megjegyzi, hogy a magyar közép­
iskolákban a két felsőbb iskolák is tanítják 
a nemzet irodalmát és a katonai tisztkép- 
zőkbe való belépésre serkentő felhívásban 
csak iráshibából áll az »osztrák«, mert 
ilyen nincs, csak német. Az pedig csak 
nem is képzelhető, hogy az érettségit tett 
magyar ifjú még germánizálható lenne, ha 
pedig ilyen még is megtörténhetne, egy né­
melyikkel, akkor ezekért nem lesz kár és 
csak az a megjegyzése az ilyenekre: Hadd 
hulljon a férgese. (Zajos helyeslés és taps 
a jobboldalon.)

Papp Zoltán fennturtja azt az állítá­
sát, hogy az egész magyar politikát Bécsből 
irányítják.

Visontai Soma Goluchovszki és Tit- 
toni külügyminiszterek abbáziai találkozása 
ügyében kérdést intéz a miniszterelnökhöz. 
Kérdi, mi volt az oka a találkozásnak? 
Nem történtek-e uj megállapítások, amelyek 
ránk nézve akár gazdaságilag, akár állam- 
jogilag hátrányosak ? A hármasszövetség 
fenntartása érdekében nem hajlandó-e Go­
luchovszki gróf gazdasági áldozatokra is ?

Tisza István gróf miniszterelnök sze­
rint teljesen alaptalan az a föltevés, mintha 
a hármasszövetség érdekében tőlünk gaz­
dasági áldozatot követelnének. A most meg­
kötendő kereskedelmi szerződésben tehe­
tünk majd gazdasági engedményeket, de 
csak megfelelő ellenszolgálatök fejében. Ami 
Visontai kérdésének politikai oldalát illeti, 
a miniszterelnök azt feleli, hogy az egy­
mással szövetségben levő államok külügy­
minisztereinek néha igen természetesen ta- 
lálkozniok kell, hogy a fennforgó kérdése­
ket megbeszélhessék. A két miniszter egy­
mással találkozott, de köztük semmi uj 
megállapodás nem jött létre s ez nem is 
volt a céljuk. De a találkozás mégis szük­

séges volt, éppen most, amikor a Balkánon 
egy akció folyik és amikor Olaszországban 
a mi akciónkat alaptalanul úgy tüntetik 
fel, mintha az az olasz érdekekre nézve ve­
szedelmes volna. Igen helyes dolog volt te­
hát, hogy a két külügyminiszter alkalmat 
keresett az alaptalan gyanúnak és aggoda­
lomnak eloszlatására.

Visontai Soma tudomásul veszi ezt 
a nyilatkozatot.

Napirenden van a Héderváry-kormány 
programmjára vonatkozó határozati javas­
latok törlése.

Babó Mihály hozzájárul a törléshez, 
de kívánja, hogy a parlamenti vizsgálóbi­
zottság jelentését azért külön tárgyalja 
a Ház.

Tisza István gróf miniszterelnöknek 
nincs kifogása ez ellen, de előbb az életbe­
vágóban sürgős állami ügyeket kell el­
intézni.

Olay Lajos a vesztegetés ügyét is 
fontosnak tartja; a civillista megszavazása 
nem oly sürgős, mint ennek a kérdésnek 
a tisztázása. Meg kell határozni a tárgyalás 
időpontját.

Tisza István gróf miniszterelnök: A 
magyar közvélemény a vizsgálat során már 
meggyőződött arról, hogy a magyar parla­
ment tisztességén semmi sérelem nem esett; 
más eredménye nem lesz a parlament tár­
gyalásának se. Ellenben tiltakozik az ellen, 
mintha itt még valami sötét gyanúról vagy 
ilyesmiről lehetne beszélni. (Zaj a szélsö- 
baloldalon.)

Ulay Lajos: Az a lény, hogy Héder- 
váry újra miniszter lett, erkölcsileg kötelezi 
a kormány a kérdésnek mielőbb való tisz­
tázására.

Tisza István gróf miniszterelnök ki­
jelenti, hogy teljesen nyugodt lelkiismeret­
tel elvállalja a felelősséget azért, hogy Hé- 
derváry újból miniszter lett. Ha valakinek 
bár a legcsekélyebb kétsége volt is a parla­
menti vizsgálat során, még az is meggyő­
ződhetett róla, hogy Héderváryhoz a gyanú­
nak még csak árnyéka se fér.

Madarász József a mellett van, hogy 
a parlamenti vizsgálóbizottság jelentését ha­
tározott napra tűzzék ki napirendre.

Okolicsányi László a vesztegetés 
ügyének elintézését tartja a legsürgősebb 
dolognak, mert az elintézés idejéig minden­
kinek van joga gyanúsítani. (Zaj a bal­
oldalon.)

A Ház elhatározza, hogy a Héderváry- 
kormány programújával kapcsolatos hatá­
rozati javaslatokat törli a napirendről.

A székesfejérvári járásbíróság felhatal­
mazást kér a bűnvádi eljárás megindítására 
egy szocialista ellen, a ki a Házat megsér­
tette. Rabár Endre az igazságügyi bizottság 
nevében jelentette, hogy ez a sértés nem 
érinti a Ház méltóságát s igy nem kell 
megadni a bűnvádi eljárásra a felhatal­
mazást.

Nessi Pál óhajtja az ügy tisztázását 
a bűnvádi eljárás megindítását javasolja.

A többség az igazságügyi bizottság ja­
vaslatát fogadta el.

A képviselőház 1903. évi költségveté­
sének helyesbítését megszavazták bár, Ugrón 
Gábor kifogásolta, hogy az elnök annak ide­
jén miért nem tett jelentést a Háznak.

Molnár Jenő az uj országház hibái­
nak javítását.

Rátkay László pedig a karzati jegy­
kezelés könnyítését kéri.

Nessi Pál a gépiróhölgyek helyzeté­
nek javítását kéri, a gépíróknak is nyugdi­
jat kell biztosítani.

Nyegre László előadó jelenti, hogy a 
gazdasági bizottság a gépirónők állásának 
rendszeresítését fogja majd javasolni.

Szünet után Tisza István miniszterel­
nök válaszol Ugrón Gábornak és Holló La­
josnak régebbi interpellációira, melylyel az 
udvarnak az ország dolgaiban való maga­
tartására vonatkoztak. A miniszterelnök 
válaszát tudomásul vették.

Lzután a miniszterelnök Endrey Gyu­
lának az üszkübi konzulátusra vonatkozó 
interpellációjára, Molnár Ákosnak az olasz 
borvám kérdésében, Okolicsányi Lászlónak 
a kereskedelmi szerződések kérdésében tett 
interpellációira adta meg a választ. A Ház 
a választ tudomásul vette.

Hegedűs Lóránt kérdést intéz a 
belügyminiszterhez a kivándorlási törvény 
végrehajtása, a kivándorlók érdekeinek 
megvédése és a kormánynak a hajós társa­
ságokkal kötött szerződései tárgyában ?

Gróf Tisza István mint belügymi­
niszter kijelenti, hory a kivándorlási tör­
vény végrehajtási rendeletét, valamint a 
hajóstársaságokkal kötött szerződést legkö­
zelebb a Ház elő terjeszti.

Ezzel az ülés véget ért.

Wcliiisícr Emil* Norinbergi, diszmü, játék, sport, 
vadászati és fényképészeti kellé- 
‘——   kék áruháza. ---- ♦ Kolozsvár, pályás király-tér.

(Gróf Rhédey-palota.)
Telephon: 183O '---------------- Telephon: 183.
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Néhány szó
a kolozsvári rendőrségről.

Kolozsvár, április 13.
Az a botrány, amely két felvonásban 

lejátszódott a kolozsvári rendőrség ügyele­
tes szobájában, drasztikus színekkel világí­
totta meg a kolozsvári rendőrség beléletét 
és nagyon szomorn, de annál csattanósabb 
tanúbizonyságot tett arról, amit mi e ha­
sábokon szüntelenül hangoztattunk : hogy 
t. i. a kolozsvári rendőrség sehogy sem fe­
lel meg kellőképen feladatának. Minden 
egyes alkalommal, amidőn szóvá tettük a 
rendőrség ügyeit, tényekkel állottunk szem­
ben és azokból vontuk le következtetésein­
ket. Most ez az újabb botrány adja meg 
az alkalmat a rendőrség ügyeinek megbe­
szélésére. Nem tehetünk róla, de mi a hi­
bát a vezetésben keressük, mert minden 
intézményre a vezető nyomja reá a bélye­
get. A vezető pedig: dr. Hadady Endre, az 
ezidőszerinti főkapitány.

A főkapitány ur el kell hogy ismerje: 
a sajtó, hivatalba lépésekor, a jóindulatot 
oly mértékben előlegezte neki, hogy az — 
ha csak kissé igyekszik — elég lett volna 
egész életére. Ám nagyon elpazarolta a fő­
kapitány ur ezt az előleget, mindjárt a hi­
vatalos működése elején.

Azzal kezdte, hogy kipaitantotta azt a 
bizonyos százezer koronás „sikkasztást/ 
Mindenki azt mondotta: „ez a főkapitány 
kemény legény, ezzel ugylátszik nem lehet 
tréfálni.” Hogy azután miként posványoso­
dott el ez az ügy, azt tudja mindenki. A 
miniszteri biztos vizsgált, vizsgált; ezrekre 
menő aktákat kifogásolt szabálytalanságuk­
ért, ám senkinek sem történt semmi baja 
a rendőrségnél. Mert a főkapitáray maga is 
—- úgy látszik — megijedt a buzgóságálól 
és kényelmesebbnek találta, ha nem za­
varja fel a hullámokat, hanem szépen be­
illeszkedik a keretbe: mert igy nyugalma­
sabb, kényelmesebb. S azóta nem is történt 
semmi. A főkapitány ur kellőleg reprezen­
tálta mindenütt magas állását, sőt sokszor 
ott is reprezentál, ahol éppen a főkapitány 
urnák nem kötelessége. Igaz: ezek a repre- 
zentálások az éjjeli vizsgálatok alkalmával 
történnek, amikor mások leginkább pihen­
nek az ágyban. De ez privát ügye mind­
addig a főkapitány urnák, mig a hivatalos 
verkli szépen szól és nincs vele semmi baj.

Nem kerülgetjük a kérdést, sőt ki­
mondjuk nyíltan: sokat mulat a főkapitány 
ur. S mivel hogy ez igy van, hát termé­
szetesen a szórakozás lett a vezető szel­
lem felülről lefelé.... Aminthogy egy szó­
rakozásból fakadt ki ez az egész csúf bot­
rány.... A rendőrbiztos elkésett a hivata­
lából, mert ez a rendszer, hiszen a főkapi­
tány ur is — oh hányszor — el szokott 
késni a hivatalából. Legfeljebb rut hálát­
lanság volt Kallós Bélától, — akit tudva­
levőleg a főkapitány ur hozott ide Hód­
mezővásárhelyről — hogy ezért — a mi 
rendszer — olyan nagyon megharagudott 
Wéberre, hogy még inzultálta is. A köz­
érdeknek azonban bizony-bizony szolgálatot 
tett, mert igy egy kissé fölemelkedett a le­
pel a rendőrség ábrázatáról.

De hogy tovább fejtegessük — e kis 
kitérés után — hogy miért hibáztatjuk mi 
a rendőrség fejét, hát konstatálnunk kell, 
hogy miután oly szépen helyezkedett a 
meglévő keretbe az uj főkapitány, hát azután 
nem történt semmi, mert nem is cseleke­
dett semmit. Aláirt néhány száz aktát és 
ezzel ki volt merítve a főkapitányi ötletes­
ség egész tárháza. Nem jutott már semmi 
arra, hogy: kellő példaadással maga a szel­
lem változzék meg; hogy belenevelődjék a 
rendőrség embereibe fontos hivatásuk tu­
data és a kötelességteljesités érzete; hogy e 
rendőrség valóban azzá legyen amire elhi­
vatott: örködője a polgárság személy- és 
vagyoni biztonságának. E helyett: beköltö­
zött abba a palotába a mutatás és szóra­
kozás szelleme, a közönséggel való brutális 
bánásmód rendszere; és a szépitgetés és 
tagadás jellemző ismérvei. Mindent megta­
lálunk a rendőrségnél, csak azt amit kellene, 
azt nem. Megtaláljuk a protekciót, megta- 
találjuk a leginkarnátusabb modort és meg­
leljük a kötelességmulasztások oly mértékét, 
melyhez fogható talán egyetlenegy közhiva­
talban sincs meg. Néhány szorgalmas és 
kötelességét híven teljesítő hivatalnok, nem 
pótolhatja az egész szervezet általános 
hibáit.

Képzeljük el: hogy bánhattak azokkal 
a védtelen alakokkal, a kik a rendőrség ke­
zébe kerültek, ha két rendőrbiztos egymás 
között is ököllel intézte el az ügyét? Gon­
dolkozzunk azon: micsoda garanciáink van­
nak személy- és vagyonbiztonságunkra, ha 
látjuk, hogy a rendőrség emberei még egy­
másnak is nekimennek és véresre verik 
egymást ?

Legfőbb és legkényesebb érdekeink 
vannak oda láncolva a rendőrség köteles- 
ségteljesitéséhez. Semmink sincs biztonság­
ban, ha a rendőrség nem akarja, vagy nem 
tudja teljesíteni kötelességét. Miként lehet 
ezen segíteni ? M'kénl lehet e bajokat or­

vosolni? Nem vezet bennünket semmiféle 
személyes animózitás, midőn azt mondjuk: 
a gyógyítást a fejnél kell kezdeni. Mert az 
alantasabb közeg — létfentartási és érvé­
nyesülési vágya parancsolja — teljesen 
hozzá igazodik a feljebbvaló ábrázatához. 
Kiváncsiak vagyunk arra, hogy amely hiva­
talban az első ember páldát szolgáltat a 
kötelesséf teljesítésből : vájjon ott megtör­
ténhetik e olyan eset, mint most a rendőr­
ségnél megtörtént. Logikusan következtetve: 
kizártnak tartjuk azt.

En lélfogva semmiesetre sem szolgál­
hat nagy megnyugvásunkra, ha ez a mos­
tani ügy a két rendőrbiztos elbocsátásával 
fejeződik be. Mert itt nem csupán erről 
van szó és a mi követelésünk és jogos vá­
rakozásunk nem csupán erre irányulhat, 
hanem arra is, hogy a kolozsvári rendőr­
ségnél példás rend legyen mielőbb, hogy 
azután a rendben lévő rendőrség valójában 
őrködhessék a közrend felett. Hogy pedig 
ezt elérhessük: rendszer és szellemváltozásra 
van szükség, melynek megteremtésére azon­
ban a jelenlegi főkapitányból hiányzanak a 
kellő és megfelelő képességek. Tudják már 
— épp úgy mint mi — azt ott is, ahol ez 
ügyben intézkednek, csak nincs meg a bá­
torságuk arra, hogy be is vallják. Mert ha 
ez meg lenne: akkor a főkapitányi állásra 
hamarosan ki Írnák az újabb pályázatot. 
Amire pedig a főkapitány eddigi működése 
teljes mértékben nemcsak jogot és okot 
adott; de egyenesen kötelességet irt elő.

Szakosztályi filés.
— Saját tudásitónktól. —

Kolozsvár, ápr. 13.
Nehezen gyülekeztek a város atyák a 

mai szakosztályi ülésre, melyen a jogügyi, 
pénzügyi, tanügyi és rendészeti szakbizott- 
ságok vették tárgyalás alá a 10 pontból 
álló tárgysorozatot. Fél négy óra után végre 
megnyithatta Szvacsina Géza polgár­
mester az ülést, melyen megjelentek: Sala­
mon Antal, dr. Fekete Nagy Béla és Ehr- 
linger Lajos tanácsosok, dr. Nemes Ferenc, 
dr. Féder Ottó aljegyzők, Póczy Mihály fő­
mérnök, Lakatos Ferenc főszámvevő, B. Bak 
Lajos, dr. Csipkés Károly, dr. Deák Albert, 
dr. Genersicli Gusztáv, Havas Lázár, Hirsch­
feld Károly, Koleszár Sándor, Kuszkó Ist­
ván, Köntzey Imre, Merza Gyula, dr. Papp 
József, Pollák Lajos, Somodi István, dr. 
Tutsek Sándor, Tanács József bizottsági 
tagok.

A tárgyalág első pontját a kolozsvári 
rom. katholikus plébániai hivatal az a ké­
rése képezte, melyben a Ferencz József 
utón levő óvoda átengedését kéri, hogy ezt 
iskolájával egyesítse. A szakosztályok ajánl­
ják az átadást és az évi 1200 korona eddigi 
segély megadását, de azzal a kikötéssel, 
hogy a segélyezést csak addig gyakorolják, 
mig a város abban a helyzetben lesz, hogy 
ennek az óvodának fenntartását pénzügyileg 
is elősegítheti.

Esztergom sz. kir. városának a városi 
tisztviselők fizetése rendezése tárgyában 
küldött átirata tárgyalása rendjén többek 
felszólalása után határozatilag kimondották, 
hogy a városi tisztviselők fizetésének az 
állami hivatalnokokéval egyenlően leendő 
rendezését halaszthatatlanul szükségesnek 
tartja. Javasolja a tanácsnak, hogy intézzen 
a belügyminiszterhez feliratot az iránt, hogy 
a városi tisztviselők által végzett s tisztán 
állami funkciók teljesítése fejében adjon 
kárpótlást avagy ezen funkciók elvégzését 
vegye ki az önkormányzat köréből és bízza 
állami közegekre. Ezzel a határozattal végre 
arra a helyes útra tért a város, mely ér­
dekeinek megfelel. Lapunk főszerkesztője 
volt az első, ki ezt az eszmét megpendí­
tette s lapunk vezető helyén foglalkozott e 
kérdéssel. Csak örvendhetünk, hogy a szak­
osztályok magukévá tették ezt az eszmét, 
melynek gyors megvalósítása a város első­
rendű érdeke.

Nagyobb vitát keltett a vásári vám-, 
állás- és helypénz tárgyában alkotott sza­
bályrendelet érvényének meghosszabbítása. 
Fekete előadó javasolja, hogy tekintettel a 
szabályrendelet pénzügyi tekintetből való 
hasznos voltára, kérjék a belügyminiszter 
töl a szabályrendelet érvényessé ének há­
rom ' vre leendő meghosszabbítását.

Hí ■ s c h f e 1 d Károly azt javasolja , 
hogy a visárvám szakittassék ki, mert ez 
úgy a fogyasztók, de különösen a kereske­
dők érdeké' mélyen sértik. Indítványozza, 
hogy a kérdés terjesztessék javaslattétel vé­
gett a kereskedelmi és iparkamara elé s 
csak ezután határozzanak.

Pollák Lajos és az előadó tanácsos 
ellenzi ezt.

Havas Lázár Hirschfeld javaslatát 
támogatja és ehhez csatlakozik.

Salamon tanácsos közvetítő indít­
ványt tesz és pedig olyan értelemben, hogy 
a három évi megl ossz." bbitás iránt Írjanak 
fel a miniszterhez, azonban már most küld­
jön ki a kotrmunitás egy bizottságot, mely 
az összes tételeket vegye revízió alá s még 
a 3 éven belől terjesszen be javaslatot a 
szabály rendelet revíziójára nézve. Ezt az 
indítványt a szakosztályok nagy többséggel 
magukévá tették.

Benei Ferenc és huszonnégy társa 
az alsóvárosrészben egy híd építését kérvé­
nyezik s forgalmi és közlekedési érdekekkel 
támogatják kérésüket.

E h r 1 i n g e r tanácsos, mint előadó 
a kérdés feletti napirendre térést ajánlja, 
mert a város pénzügyi érdeke nem engedi 
meg egy uj híd építését, melyneknek költ­
sége, ha fából lesz, 27,690 kor, ha pedig 
vssból készül, 56,000 korona.

Koleszár Sándor a hid felépítése 
mellett érvel hasznossági, szükségességi, 

gazdasági és forgalmi szempontból, különös 
tekintettel az alsó városrészben levő vásár­
terekre.

Salamon tanácsos ehhez hozzájárul; 
vashid építését ajánlja, de csak úgy, ha az 
összes nagyszamosi hidakon vámot fognak 
szedni. Indítványozza, hogy a hidvám sze­
désének tárgyában készítendő javaslat mun­
kálataira a közgyűlés küldjön ki egy bi­
zottságot.

Pollák Lajos hozzájárul Salamon 
javaslatához.

Somodi István a Rudolf-uti híd 
felépítését tartja első sorban szükségesnek, 
de elfogadja az előadó javaslatát.

Fekete N. Béla a közúti vasút 
részvénytársaság által kívánja a hidat meg­
építtetni olyképpen, hogy ez a teher szállí­
tást a vágóhidig kiterjessze.

Hirschfeld a Rudolf-uti híd kiépí­
tését javasolja.

Póczy főmérnök ajánlja a híd meg­
építését és pedig vasból — ba a város 
pénzügyi helyzete megengedi.

Végre kimondották, hogy a hidat a 
kádárutcai híddal kapcsolatosan felépítik és 
az összes hidakon hidvámot fognak szedni.

Ezután az ülést elnapolták. A folyta­
tólagos ülés határnapját a polgármester 
külön meghívón fogja közölni.

Nevelés.
—• Fővárosi levelezőnktől. —

Budapest, április 13.
Lassan-lassan dereng tanügyi férfiaink- 

ban a gondolat, hogy a mi iskoláinkban 
nem egészen jól tanítják és mindeneseire 
rosszul nevelik a gyermekeket, A tantervek 
túlterhelik a zsenge agyvelőket és nem gon­
dolnak avval az évezredes sarkalatos elvvel, 
hogy csak egészséges testben lakhatik egész­
séges lélek.

Iskoláiunban csak elvétve vannak ját­
szóhelyek vagy sporttelepek, ezek is csak 
legújabban és nem fektetnek súlyt rá, hogy 
a gyermekek részt vesznek-e a játékokban 
és a sportgyakorlatokban. A tornát valahogy 
művelik, de ezt is inkább külszínre, mint 
igazi hatásra.

Középiskolai ifjúságunk, ha érettségi 
bizonyítványt kapott, úgy érzi, hogy valami 
nyűg alól szabadult fel: nincs benne — ki 
kell természetesen venni az egyénileg kiváló 
alakokat — igazi érdeklődés a tudomány 
iránt, inkább megcsömörlött, a tanulást és 
szabadságát arra használja tel, hogy tiltott 
örömök után fusson.

Az egyetem nem javít ezeken az álla­
potokon; ottan rang, mód és felekezet sze­
rint széthúznak minden fakultáson és ma­
guk közölt a fakultások között nincsen 
semmi reális kapocs. Az ilyen nevelés ered­
ménye igen könnyen képzelhető : kapunk 
enervált, tudatlan, de annál hencegőbb ifjú­
ságot.

Szóval birja az ifjúság, birja az egész 
nemzet. Ha meghallgatnak bennünket, akkor 
mi vagyunk a legkiválóbb szónokok, a leg­
jobb Írók; értünk legjobban a lótenyésztés­
hez, a sport különböző ágaihoz stb. stb.,de 
ha idejönnek az angolok, akkor tizenhárom 
goalt rúgnak és mi egyet sem ; kiküldött 
lovaink nincsenek sehol, de még kimenő 
embereink sincsenek sehol. Csak nagy rit­
kán veszik észre a magyar emberi, mert 
alig van, aki akár testben, akár tudásban 
lépést tudna tartani akár a németekkel, 
akár a franciákkal, akár az angolokkal, de 
még sokkal kisebbekkel is.

Talán tegnap volt a lapokban, hogy 
Prágában a Korinthiánusok csak négy elten 
győztek. Hát ilyen a mi nagyságunk minden 
téren; még ott is nullát rugónk, ahol még 
a cseh is tud egyet rúgni.

Milyen jó és szép volna, ha a kor­
mány az újoncok és az uj ágyuk anyagá­
nak szállítása közben megállana egy pilla­
natra és a nép nevelésére gondolna. Nem 
kerül sok fejtörésbe, nem is kell semmi 
újat kitalálni, hanem egyszerűen át kell 
venni a századok óta bevált angol rend­
szert, ahol az iskolákban — az elemitől az 
egyetemig — az idő felét tornára, evezésre 
és testedző játékokra és csak a másik fe­
lét elméleti oktatásra fordítják.

Csodáhtosképen az angol nemzet 
emellett nemcsak a legegészségesebb, ha­
nem a legképezettebb is; lizenhárom goallal 
nulla ellen győz a kereskedelem, ipar, mű­
vészet és tudás terén is.

üj ember ül a Közoktatásügy minisz­
teri széken, melybe évtizedek óta vágyott; 
örökítse meg nevét azzal, hogy a magyar 
népnevelésből csinálja meg azt, amire az 
elnevezés volt. Legyen csakugyan népneve­
lésünk és nemcsak népoktatásunk ósdi, 
elégtelen mederben és modorban.

Az elcsábított leány.
Öngyilkossági kísérlet.

Budapest, április 13.
Ezelőtt néhány hónappal S. I. aradi 

fiatalember, mint vászonáruügynök műkö­
dött Budapesten. Közben megismerkedett 
Kódor Juliskával, egy huszonegy esztendős 
varróleánynyal és a tapasztalatlan leánynak 
hamarosan elcsavarta a fejét. Előbb elcsá­
bította, azután pedig megtudva, hogy a 
leánynak van valami megtakarított pénzecs­
kéje, rávette, hogy lépjen vele közös ház­
tartásra. A szerelmes leány ebbe is bele­
egyezett.

A fiatal ember azután azzal az Ígéret­
tel, hogy a leányt nőül veszi, lassacskán 
minden pénzt kicsalt a leánytól. Vitte min­
denfelé mulatni és gavallérosan fizetett a 
leány pénzéből, a mely ilyen életmód mel­
lett csakhamar elfogyott. Mikor ez megtör­
tént, egy sürgönyt mutatott a leánynak, a 
mely sürgönyben sürgősen hazahívják Aradra. 
Nemeslelküen megvigasztalta a leányt és ér­
zékeny búcsú után haza is jött. Kódor Ju­

liska'pedig másnap levelet kapott, a mely­
ben a fiatalember tudomására hozta neki, 
hogy vége a szerelemnek.

A megcsalt leány kétségbeesésében 
nem tudta mitevő legyen. Tegnap azután 
elhatározta magát és elment Aradra. A 
Nádor-szállóban vett szobát és azonnal 
elküldött egy hordárt a fiatalember laká­
sára, azzal az üzenetei, hogy a szállóban 
egy pesti barátja várja.

A fiatalember rögtön elsietett a szál­
lodába. Pár perccel később hangos szó 
váltás hallatszott a leány szobájából és 
a fiatalember rákvörösen távozott a szál­
lóból.

Déltájban azonban visszatért, még pe­
dig nővére kíséretében, a kit nagyobb biz­
tonság okából hozott el. A nővér kijelen­
tette az elcsábított leánynak, hogy ha egy 
nap leforgása alatt el nem hagyja Aradot, 
akkor visszatoloncoltatja Budapestre. A bá­
tor fivér pedig élénken helyeselte ezt a 
szónoklatot, a melynek végeztével mind­
ketten öntudatos büszkeséggel távoztak a 
szállódéból, magára hagyva a zokogó leányt.

Kódor Juliska, mikor valamennyire 
magához tért, elővette azt a forgópisztolyt, 
a melyet azzal a szándékkal vitt Aradra, 
hogy lelövi vele csábitóját. A homlokára 
illesztette a pisztolyt és megakarta huzni a 
ravaszt. Ebben a pillanatban lépett be a 
szálloda hetese, a kitől a leány úgy meg 
ijedt, hogy a pisztolyt a levegőbe sütötte. 
A golyó a hetes feje melleit fütyült el.

A hetes megrémüve rohant ki a szo­
bából és telefonon értesítette a rendőrséget, 
hogy a szálloda egyik vendége gyilkos me­
rényletet követett el ellene.

Murády Almos inspekciós rendőrhad­
nagy egy rendőrbiztossal nyomban a szál­
lodában termett, hogy a merénylőt letar­
tóztassa. Ott azonban meggyőződött a tény­
állásról. A szegény leány zokogva mondta 
el a fentebb leirt históriát, miközben foly­
ton azt hangoztatta:

- Oda van a becsületem ! Megyek a 
Dunába !

A rendőrtiszt egész délután vigasztalta, 
csittitgatta a leányt, amig az nagynehezen 
megígérte neki, hogy nem lesz öngyilkos.

ÚJDONSÁGOK.
Poéták harca.

Kolozsvár, április 14.
Két, Kolozsvárt Lkó fiatal poétának 

egy-egy aranyhaju lányról szóló, hangu­
latrokon vers körül vivőit hírlapi harca 
teszi aktuálissá ezt a kérdést, melyen, 
állítjuk, minden jobb Ízléssel megvert lé­
lek sokat tűnődhetett már az utóbbi idők­
ben, — föltéve, hogy az újságolvasók 
szektájába tartozott.

A két poéta harca olyanképen áll> 
hogy Kiss Menyhértnek, az Ellenzék 
belső dolgozó társának tollából >Mi tör­
tént. cim alatt egy ügyes vers jeleni 
meg >A Hét«-nek tizennégy nap előtti 
számában. Egy, a könyvei felett görnyedő 
fiúról szólt a vers, kit megigézett az arra 
suhanó aranyhaju leány.... Az arany- 
haju lány.... Ez a lány volt a harc 
oka. Mert a hogyan Kiss Menyhért három 
stófájának végső szava: »Az aranyhaju 
lány«, úgy Farkas Imrének egy ugyan 
csak három strófás szép verse, minden 
szakaszában ugyanezzel a refrénnel vég­
ződik: >... .Az aranyhaju lány.« A F a r- 
k a s Imre hőse azonban nem diák, 
hanem bátor dalia, a mesék bus fejedel­
me, — a Farkas Imre versében éltől el­
tekintve is, se gondolat, se eszmemenet 
nem azonos a Kiss Menyhértével. A han­
gulat. — talán. Ez a Farkas Imre tollából 
eredő vers szintén A Hétben, a lapnak leg­
utóbbi számában jelent meg, jegyzet alatt 
pedig egyik poéta imigyen vág finom, de 
súlyosan érzett ütést a másikra:

»Az Aranyhaju lányról most két hete 
Kiss Menyhért aláírással is jelent meg nálunk 
egy ugyancsak három strófás kis poéma, úgy­
szólván rokona ennek a költeménynek; a kik 
ezt olvassák, mindjárt eszükbe jut ama másik, 
a hangulataik közt is van némi szinazonos- 
ság és Farkas Imre, régi kedves munkatár­
sunk annak a megjegyzésére kér fel bennün­
ket, hogy ezt a poémát ö még jan. 26-án 
olvasta fel Kolozsvárt a Brassai-ünnepen. Ha 
tehát arról lehetne szó, hogy egyik Író a má­
sik hatása alatt irta költeményét, ez az egyik, 
Farkas Imre semmi szin alatt nem lehetett. 
Ez nem vád, inkább védekezés. Szerk.<

Persze, hogy ez a vád: igenis vád és nem 
védekezés. Mert amiatt fölösleges bármily 
jeles poétának védekeznie, hogy ezúttal 
esetleg az ő hangulata, jóhiszemű vélet- 
let folytán, találkozott egy ő nála kisebb, 
de azért mégis elég biztató tehetségű 
poéta színével és hangulatával. Ez Arany 
Jánossal is megesett és Burns sose til­
takozott és nem is védekezett és azért 
Arany János: Arany János. Vádolni se 
keli senkit sem ezért, mert minden poéta 
örüljön, ha hatással van másokra. Örüljön 
és ne nyilatkozzék.

Irodalmi botrányt vagy csak akár ki- 
sebbszerü incidenst is kár csinálni — 
semmiből. Ez jogosan keltheti föl az ol 
vasónak ama hitét, hogy a poéta urak 
csak a nevüket akarják szerepeltetni 
minduntalan.

Bámulatosan divatba jött újabban 
úgyis az önreklámok ezerféle fajtája. 
Megír a poéta egy verset....A lap, mely 
egyéb honoráriummal meglehetősen szűk­
keblű, legközelebbi számában szívesen 
megüzeni, hogy a költő vallása kedvező 
és szeme kék, avagy fekete. Az azutáni 
számban sajtóhibával keverve jelenik 
meg egy másik poéta verse. Nosza, mi­
előbb megreklamálja versét a költő s 
még egyszer lenyomatja azt. A lapnak 
van újra jó verse s a költő neve ismét 
ott ragyog a nyomdafestéktől illatos ha­

sábokon. Most szenzációs ügyben szere­
pelhet az iró ur neve és neves egyéni­
sége. Novelláját elorozták tőle. Helyes: 
üldözzék a cseresnyetolvajjal együtt az 
irodalmi élősködőket is. De egy kissé na­
gyobb mérséklettel, urak, az önreklám­
ban. Mert ha Herczeg Ferenc Ocskay 
brigadérosával Zomborban, egy ott lakó 
telekkönyvveze<ő a saját neve alatt aratna 
hatalmas sikereket, ha megkoszorúznák 
Prém Józsefet a Somló Sándor drá­
máiért, — úgy joggal kelhetne fölhábo- 
rodás az esetek nyomában

És joggal ülhetnének _,zajt a kárval­
lottak is, mert ők veszítenének, anyagilag 
is veszítenének, az ilyen stiklik után. Sőt, 
menjünk tovább: kisebb emberek, kisebb 
értékű dolgozataikért is épen úgy, bízvást 
féltékenykedhelnek, ha valaki, nyilvánosan, 
a saját nevének akar dicsőséget s a 
saj t zsebének kíván hasznot szerezni 
e határozott tolvajságok révén. De ezek 
az utóbbiak ne üssenek oly nagy zajt, 
mintha nemzeti kincseket loptak volna 
tőlük. Reájuk nézve kincs volt az el­
orozott holmi, meglehet, ám de ne 
tolják föl magukat most már csak 
ezen a jusson nagy irodalmi alakoknak, 
jeles és érdemes pennaforgatóknak, a kiktől 
boldog, ha csenhet a szerény halandó.

És hát még, ha -enki se lop tőlük. 
Ha látnak egy verset, egy tárcát vala­
melyik rovat alatt és egy szin, egy han­
gulat, egy mondatfüzés rokon az ő vala­
melyik irodalmi dolgozatuk egyik színével, 
egyik hangulatával, egy-egy mondatfüzé- 
sével: ezért minek már egy árva szót is 
szólniok. Nézzenek körül a saját müveik­
ben és vegyék elő a nagy — és ergó 
nem nagy zajjal dolgozó — elődöket és 
kortársakat: nincs-é az ő müvükben azoké- 
vai hasonló szin, mondat vagy hangulat? 
Heine, Petőfi, Szabolcska, egyikükre sem 
hatott ? És már most támadjanak föl 
boltik és szólaljanak meg élőt:

— Védekezem! Ti, modern, ifjú poéták, 
ti hasonlittok hozzám, nem én ti hoz­
zátok! (A mi természetes is. A kis poéták 
járjanak egyelőre a nagyok nyomában.) 

Ámde ezt a nagy költők sohase tet­
ték. Nem szorullak rá se vádra, se vé­
dekezésre. Reklámra se, — pedig akkor 
mégis csak pénzzel is rosszabbul fizették 
őket, úgy hiszem.

Igaz, hogy akkortájt lap sem igen akadt 
talán, mely tért nyújtott volna a foly­
tonos ön-névemlegelésekre. Minek apró­
pénzre váltani az irodalmi hirnevetl A 
közönségre is lessék gondolni, a nyájas, 
de türelmetlen olvasókra, akik néhány hét 
alatt oly sokat kell, hogy elolvassanak s 
a kiket már erősen bosszant, ha egy-egy 
egyébként kedvelt és határozottan fényes 
tehetségű költő ük is, itt is, Olt is, egyre 
csak, mindenütt a nagy Én-ről, önmagáról 
beszél és beszéltet. A közönség irodalmat 
akar, nem pedig reklámokat. Kár, hogy 
az utóbbinak divatját azok is erősen kul- 
tiválják, a kik az előbbi téren, az iro­
dalom sziget n, nagy hűhók nélkül is le­
gények a maguk talpán. (b.)

— (A vármegyéről.) Kolozsvár- 
inegye törvényhatóságának közigazgatási 
bizott-ága tegnap délelőtt tartotta meg 
rendes havi ülését a vármegyeház üléster­
mében. Az ülésen gróf Béldi Ákos főispán 
elnökölt. A tagok közül a következők je­
lentek meg: Barcsay Domokos, báró B>nffy 
Ernő, gróf Béldi Kálmán, báró P. Horváth 
Kálmán, Gyárfás Benedek, Lészay Ferenc, 
Matskásy Pál, Szabó József, Dózsa End-e 
alispán, Csiszár Gyula tőjegyző, Hory Béla 
árvaszéki elnök, Stuckheil Gyula pénzügy­
igazgató, Zabulik László tiszti főügyész, 
Gere Kálmán főmérnök, dr. Farkas Géza 
főorvos, dr. Ignácz István főispáni titkár, 
Balogh Sándor s. tanfelügyelő, Fekete 
Gyula és dr. Pavlik Sándor aljegyzők.

Először az alispán tette meg szokásos 
jelentését. A jelentés szerint beérkezett már­
cius folyamán 1299 ügydarab; a központi 
választmány a képviselő-választók névjegy­
zékének összeírására az összeíró bizottsá- 
gokat kiküldötte. Ajtooban a verekedések 
és rakoncátlankodások a csendőrség kiren­
delése dacára sem szűntek még meg. A fő­
sorozások folyamatban vannak.

A pénzügyigazgató jelentése szerint 
március hóban egyenes adóban 33.866 kor., 
hadmeolességi adóban 20 korona jött be; 
március végével a hátralék az egyenes adó­
nál 1,762.344 korona 83 filiér, a hadmen­
tességi díjnál 110.629 kor. 73 fill.

Az árvaszéki elnök jelentése szeri nt 
március hóban beérkezett 1880 ügydarab, 
nagykorusittatott 238 árva, a gyámpénztár­
ban találtatott 716.382 kor. 89 fill., a gyám­
pénztári tartalékalap 18.879 kor. 97 fill.

Még egy pár kisebb jelentőségű elő­
terjesztést hallgatott meg és vett tudomásul 
a közigazgatási bizottság s ezzel az ülés 
véget ért.

— (A Mária-Dorottya egylet köz 
gyűlése.) A Mária-Dorottya Egylet e hó 
16-án délután 5 órakor közgyűlést tart a 
lanitóhők intézetének dísztermében, mely 
alkalommal O r b a i Mariska hegedül és 
Csi p k és Ilonka zongorázik. Az érdekes 
közgyűlésen az érdeklődő közönséget szí­
vesen látja az elnökség.

— (A „Szózat" az istenházábau.) 
Vörösmarthy Mihály Szózat-a eddig is 
imádsága volt a magyar nemzet. Mindenütt, 
ahol fölzendüli a szózat: „Hazádnak ren­
dületlenül", fölállott a tömeg, leemelték a 
kalapokat és megdobbantak a szivek. Mely 
dallamnak volna inkább helye az istenhá­
zában, mint a Szózat és a Himnusz dalla­
mainak? Nehány református templomban 
már éneklik is Vörösmarthy Szózatát. Most 
mint egyik debreceni napilapban olvassuk, 
ezt a szép szokást szentesítette most a 
debreceni egyházmegye, amelynek közgyű­
lése kimondta, hogy az uj egyházi énekes­
könyvbe a Himnus mellé vétessék föl a 
„Szózat" is. Legyen ez a határozat köve­
tendő példa az ország minden temploma 
részére.

Iskola Alapítvány – Kolozsvári Központi Egyetemi Könyvtár © Fundația pentru Școală – BCU Cluj-Napoca 



1904. április. 14 .ÚJSÁG"

— (Furcsa fizetség.) Ilyen címen 
tegnapi számunkban megemlékeztünk Gál 
Demeter kolozsvári fiakkeros esetéről. Gál 
Demeter ugyanis valakit, a ki szerinte ur­
nák látszott és elegáns ruhába volt öltözve, 
napokkal ezelőtt elszállított Szamosujvárra. 
A „kunsaft“ azonban az örmény metropo­
lisban sehogy se akart reáakadni arra a 
házra, a hol bekvártélyozza magát. Órák 
hosszáig hajtatott ide-oda, egyik utcából be 
másikból ki, s a mikor Gál Demeter a fu­
vardíjat kérte tőle, ő revolvert rántott elő 
és rálőtt kétszer a kocsisra. Az egyik lövés 
jelentékeny, de hamar gyógyuló sebet ejtett 
a Gál Demeter halántékán, ki tegnapelőtt, 
mint megírtuk, be is jelentette ezt a rend­
őrségen. A rendőrség megígérte Gál Deme­
ternek, hogy nyomozni fog, de Gál Demeter 
bizonyára a rendőrség nyomozása folytán 
sohase nézhetett volna többé szemtől-szembe 
jól fizető vendégével, ha tegnap véletlenül 
egy képes levelezőlap folytán ki nem derül, 
hogy ki volt az urias kinézésű, előkelőén 
öltözött lövöldöző. Mielőtt az áruló levél 
szövegét leközölnök és megirnók, hogy mi­
képen jutott az a rendőrség kezébe, meg 
kell jegyeznünk tegnapi tudósításunk kiegé­
szítéséül, hogy Gál Demeternek később a 
kihallgatás után eszébe jutott, hogy bántal- 
mazójának Csillag volt a vezetékneve. Ke­
resztnevéről és foglalkozásáról azonban, da­
cára, hogy sokat gondolkozott efölött Gál 
Demeter, még sem tudott felvilágosítást 
adni.

Most pedig hadd következzék az áruló 
levél szövege, mely egy nefelejts-koszornval 
körülfont képeslevelezőlapra van ráírva, 
íme:

Kedves Zsuzsikám, boldog vigságot 
kíván neked, te szószegő asszony, kiért 
olyan bajba keveredtem, továbbá, hogy 
Budapesten vagyok s mindenkinek azt 
mondjad, hogy meghaltam s írjad meg 
szüleimnek, hogy nem vagyok tovább 
életben, mert kifejeztem magam Pesten. 
Isten áldjon te szószegő hűtlen

Pesten.
Csillag István.

Az a kedves Zsuzsika, a szószegő asz- 
szony Dobi Zsuzsa a Bruckner Antal dr. 
cseléde. Csillag István a levél Írója pedig 
mint a tegnapi nyomozás kiderítette, azonos 
azzal az „urral,“ ki Szamosujváron revol­
verlövésekben fizette ki a kocsibért. Csillag 
Istvánnak különben azért kellett elkocsi- 
káznia Kolozsvárról, mivel szeretőjének gaz­
dájától 270 koronát ellopott. Hogy a levél­
íróval a Gál Domokos bántalmazója tényleg 
azonos személy, bizonyítja egy utcai leány 
is, kinek Csillag István elmondotta, hogy 
Szamosujvárra utazik Kovács János fogház- 
őrhöz, ki neki sogora. A kolozsvári rendőr­
ség táviratilag kereste meg a budapesti 
államrendőrséget, melytől Csillag Istvánnak 
Kolozsvárra leendő toloncoltatását kéri.

— (Felhívás és kérelem.) Fölkéret­
tünk alábbi sorok közlésére: A Duzsárden bárói 
család történetének megírásával foglalkozom. 
Igen sok érdekes, feljegyzetlen momentum ma­
radt „szájrul-szájra.“ Igen sokat összegyűjtöt­
tem, de még nem eleget. Szeretettel kérem az 
„Újság” azon t. olvasóit, akik adatok birtoká­
ban vannak, hogy azokat a jó ügy érdekében 
bocsássák rendelkezésemre. Köszönettel kéri: 
Vákár P. Arthur, lapszerkesztő. Vili. József- 
körut 49. I. e.

— (Halálozás.) Tolnay Sámuelné, 
született Wieland Sarolta, életének 49 dik 
évében, hosszú szenvedés után, e hó 11-én 
Kolozsvárott elhunyt. A megboldogultban 
Tolnay Sámuel, a magyar kir. államvasutak 
zágrábi főfelügyelője nejét, Éjszak y Ká­
roly, a közöttünk élő ősz író pedig sógor­
nőjét gyászolja. Az elhunytat tegnap dél­
után fél öt órakor óriási részvét mellett 
temették el a helybeli temető kápolnájából.

— (Pályázati hirdetés.) A jövő 
1904—5. iskolai évre való felvétel tárgyában 
ezennel pályázatot hirdet a kolozsvári m. kir. 
tanítóképző intézet. Az intézet I. osztályába oly 
éptestü tanulókat vesznek fel, a kik 14-ik élet­
évöket már betöltötték, de 18 évesnél nem idő­
sebbek s annyi előképzettséget igazolnak, a 
mennyit a felső népiskolának, a polgári iskola, 
gymnasium vagy reáliskola négy osztályának 
sikeres elvégzése nyújt. E követelmények iga­
zolása szabályszerű iskolai bizonyitványnyal 
vagy, kivételképen, a nagyméltóságu vallás- és 
közoktatásügyi m. kir. miniszternek engedélye 
mellett a tanítóképző-intézetnél leendő felvételi 
vizsgálattal történik. A folyamodók, mihelyt az 
utolsó évről szóló évvégi iskolai bizonyítványt 
kézhez kapják, kötelesek azt azonnal, de julius 
hónap 2-áig mindenesetre az igazgatóhoz bekül­
deni. A tanítóképző-intézet harmadik évfolya­
mába felvehetők, akik a polgári vagy középis­
kola hat osztályát sikerrel elvégezték Az ilyen 
tanulók az 1. és II. évfolyam különbözeti tár­
gyaiból (test- és élettanból, lélektanból módszer­
tanból, hegedűből és zongorából) vizsgálatot 
kötelesek tenni. Azokat, a kik a felvételi vizs­
gálat letehetésére engedélyt nyertek, vagy kü­
lönbözeti vizsgálatot óhajtanak tenni, ezen vizs­
gálatok idejéről az intézet igazgatója külön 
fogja értesíteni. A felvételi és különbözeti vizs­
gálatokat rendszerint junius hónap utolsó nap­
jain tartjuk meg. A felvétel és segélyezés iránti 
kérvények a kolozsvári állami tánitóképző-intézet 
igazgatótanácsához cimzendők s legkésőbb 
május hónap 31-éig nyújtandók be az intézet 
igazgatójánál. A felvétel és segélyezés módoza­
tairól s a jelentkezés idejéről minden fölvilágo- 
sitást megád O r b ó k Mór, állami tanítóképző- 
intézeti igazgató.

— (Hova szabad hordani a sze­
metet Kolozsvárt?) Ezt kérdezzük a vá­
ros rendjének és köztisztaságának fő őrei­
től. A Heltai-utcára néző uj házhely-telep 
legeleje úgy tele van hordva szeméttel, 
hogy azt tovább elnézni, eltűrni már a 
közegészség elleni merényletszámba menne. 
A végén is, minden puszta telek tulajdo­
nosa nem állíthat állandó baktert a szemét­
hordók ellenőrzésére. A fennt hivatkozott 
hatóságok kötelessége az ilyen tiltó intéz­
kedések szigorú végrehajtása.

, — (Egy tanítónő öngyilkossági 
kísérlete.) Hétfalunak ismét szomorú 
szenzációja van. Ismét egy tanítónő a szen­
záció hőse és az ok miért kiakarta oltani 
fiatal életét, miért revolvergolyót akart rö­
píteni szivébe, ismét az a csúnya valami 
— ami átka, veresége a vidéki életnek : a 
pletyka. Barcsa y Ellának hívják a pletyka 
legújabb áldozatát. Szép, müveit leány és 
mindenek felett jó hírnevére, tisztességére 
vigyázott féltékenyen. És ezt támadta meg, 
ebbe gázolt bele a rósz lelkiismeret. B a r- 
csay Ella nem tudott védekezni, lehet, 
hogy nem is akart, de hiába is tette volna. 
Kit a pletyka megbélyegez, az hiába is vé­
dekeznék, kit a vidéki „közvélemény* Tosz­
nak mond ki, az hiába mondaná, hogy öjjó, 
kit a pletyka meggyanúsít, az be van feke­
títve és hiába kiáltaná szemébe rágalmazói­
nak, hogy ő jobb náluknál: nem hinné el 
neki senki. Tudta ezt Barcsay Ella. Jól 
tudta; elég példa volt előtte. És mivel be­
csületétől megfosztva nem akart élni, a 
napokban golyót röpített szivébe. A golyó 
azonban félrecsuszott és a szív felett hatolt 
be a testbe, úgyhogy a szivet nem sértette 
meg. A golyót azonban a testből nem si­
került eltávolítani és igy kétséges, hogy 
életben marad.

— (a pörvesztes intendáns.) A 
kúria igen érdekes döntést hozott legutóbb 
egy primadonnapörben, a mely minket 
kolozsváriakat azon okon is érdekel, hogy 
a pör felperese Nagy B ö 1 ö n y József, a 
kolozsvári színház kiváló volt intendánsa, 
alperese pedig P e r é n y i Margit. A pörre 
alkalmat adott incidens a régi nagyváradi 
arénában történt. 1899 junius 19-én a Bö- 
löny regime alatt Carment adták s az in­
tendáns a címszerepre Wiassák Vilmát vitte 
le Nagyváradra vendégszerepelni, mert Pe­
tényi Margit nehézségeket gördített az elő­
adás megtartása elé. Ide iktatjuk érdekes­
ség okából s mert a pör anyagához tarto­
zik, az egyik nagyváradi lap kritikáját, 
mely erről az estéről irt:

•Kellemesen lepte meg a közönséget 
Wiassák Vilma kisasszony.) Mondvacsinált 
nagyságok, csiri-biri faxmzó énekesnők után 
végre olyan fiatal énekesnőt hallottunk, a 
ki énekelni tud.*

Perényi Margit zokon vette ezeket a 
dolgokat és szó nélkül otthagyta a társula­
tot; az intendáns pedig 3000 korona köt­
bér erejéig bepörölte a színésznőt. A kúria 
a mull napokban tartott teljes ülésén 
akként döntött, hogy Perényi Margit nem 
köteles a kötbért megfizetni, mert — mint 
a megokolás mondja — művészi érdeké­
ben állott, hogy a szerződést az „alapta­
lannak bizonyult (l)“ kritikák és az erre 
okot adó vendégszereplés következtében 
felbontsa.

— (A kaszárnya udvarán.) A pót­
tartalékosokkal vesződtek a kaszárnya ud­
varán. Egyik-másiknak úgy állott a kezében 
a Mannlicher, mintha csak a métert fogná. 
A káplár ur Csatai rá is kiáltott :

— Hé, Max Grünfeld, nem a bótba 
van most I

A katonáknak a póznán kellett gya­
korlatokat végezné. A szegény, uniformisba 
bujtatott családapák vért izzadtak mig föl­
jutottak a pózna tetejéig. Most Max Grün- 
feldre került a sor. Próbálgatja a mászást, 
de hasztalan minden igyekezete, mert úgy 
csúszik le ismét, akár egy szák liszt. Káp­
lár ur Csati csak nézi egy darabig a rette­
netes küzdést, majd pokoli gunynyal 
kérdezi:

— No, Max nem megy ?
A szegény póttartalékos kimerültén int 

a fejével.
— Nem.
A káplár ur pedig dühösen kiáltja:
— A fene a szemibe, ha licitáció vóna 

fönt, majd föl tudna menni !
— (Csalóbanda, mint betéti tár­

saság.) Néhány hónappal ezelőtt nagy 
aranybetüs cégtáblát akasztottak ki a buda­
pesti Andrássy-ut 9. számú ház homlokza­
tára, a mely tudtára adta a világnak, hogy 
ott >Salgó és társa bankbetéti társaság* cí­
men nagyszabású pénzintézet nyílt meg, a 
mely — mint az a főváros összes kereske­
dőihez intézett körleveleiből kitűnik — 
• föltétlenül szolid alapon a banküzlet min­
den elképzelhető ágára kiterjeszkedik.* A 
kereskedelmi és váltótörvényszéknél, a hol 
a céget Salgó és társa név alatt jegyezték 
be, a betéti társaság tagjaiként Salgó Ár­
min, mint beltag, Kramer Manó, mint kül­
tag és Kemény (Kohn) Izor, mint üzletve­
zető szerepeltek. Ez a díszes társaság be is 
váltotta körleveleiben tett ígéretét. Nem 
ugyan szó szerint, d : hát ilyen kis tévedés 
megbocsátható. Nem a banküzlet minden 
ágára terjeszkedtek ki, hanem a csalás és 
a szédelgés összes eddig ismert eszközével 
kifosztották azokat a szerencsétleneket, a 
kiket balvégzetük hozzájuk vitt. Ezzel azon­
ban nem elégedtek meg. A zseniális üzlet­
vezető, Kemény (Kohn) Izor ur, a csalás­
nak újabb nemét fedezte föl. Külföldi váltók 
• leszámítolásával* kezdtek foglalkozni, még 
pedig olyanformán, hogy a küldött vál­
tókat valamely banknál a maguk ré­
szére számitoltatták le, a váltók tulaj­
donosainak pedig a ezég által elfoga­
dott hathónapos lejáratú váltót küldtek. Mi 
sem természetesebb, minthogy az üzletfeleik 
egy fillért sem láttak többé a pénzükből. A 
rendőrség már régen figyelemmel kisérte a 
társaság üzelmeit, de mindezideig nem si­
került olyan konkrét bizonyítékot találni, 
hogy ártalmatlanná tehette volna a bandát. 
A rendőrség arra alapította a gyanúját, 
hogy sem Kramernek, aki pedig ötvenezer 
korona vagyont jelentett be a törvényszék­
nél, sem Salgónak, még kevésbé azonban 
Keménynek semmi néven nevezendő va­
gyona sincs. Kamer a Bajnok-utca 26. sz. 
alatt egy rendőri felügyelet alatt álló leány­
nyal hónapos szobában közös háztartásban 
él, Kemény-Kohn üzletvezető csalásért és 
sikkasztásért hosszabb ideig vizsgálati fog­
ságban volt s most is elég kellemetlen 
ügye van folyamatban, továbbá, hogy Salgó 
is Kramer is rovott múltú emberek. Amint 

a díszes társaság neszét vette annak, hogy 
a rendőrség érdeklődik ügyei iránt, hirtelen 
átadta a „bankot” egy Deutschlünder Lipót 
nevű urnák, aki csak néhány hete került ki 
az országos gyüjtőfogházijól. A rendőrség 
csak arra vár, ho/y valaki följelentse őket, 
hogy letartóztathassa a csalóbandát, addig 
pedig óva inti a közönséget, hogy bármi­
nemű üzleti összeköttetésbe lépjen a „bank­
betéti” társasággal.

— (Pikáns kérdés.) A budapesti 
büntető (törvényszék második számú itélő- 
tanácsa ‘ előtt tegnap egy szemrevaló 17 
éves szobaleány állott azzal vádolva, hogy 
úrnőjétől, egy miniszteri titkár nejétől 190 
korona értékű melltüt lopott, habár meg­
találták nála az ékszert, fenyegetés dacára 
sem akarta azt visszaadni.

— Miért ragaszkodott annyira a lo­
pott jószághoz? — faggatta az elnök a 
leányt.

— Csak azért, mert én az ékszert 
nem loptam, hanem ajándékba kaptam.

— Kitől ? Az asszonyától ?
— Ó, a nagyságos asszonytól mind­

össze egy elhasznált selyem alsószoknyát 
kaptam, de olyan rossz állapotban, hogy 
én restellem hordani, hát a vicinének ad­
tam. A melltüt a fiatalúrtól kaptam.

— Ki az a fiatal ur ?
— Hát a Géza urfi, a nagysága fia, 

aki tavaly az önkénlesi tanfolyamot hall­
gatta.

— Aztán miért ajándékozta volna a 
Géza urfi az anyja ékszereit magának ?

— Tessék elhinni, nem ingyen.
— Noha mégis ?
— Ha éppen muszáj, megmondom: a 

fiatal ur szerelmet vallott nekem és én 
meghallgattam.

Az ügyész: Micsoda ?
— Hasz alan faggat a tekintetes ur, 

többet nem mondok, ha még olyan ki­
váncsi is.

A bíróság nem hozol t ítéletet, ha­
nem rövid tanácskozás után elhatározta, 
hogy a következő tárgyaláson kihallgatja 
Géza urfit is.

x Elveszett Léb Józsefné által kibo­
csátott Léb József és Léb Salamon által elfoga­
dott Léb Bernât és Salamon Móricz által for­
gatott 3000 korona értékű váltó. Felkéretnek a 
pénzintézetek és közönség, hogy ezen váltó le­
számítolásától tartózkodjanak, illetve feltalálás 
esetén forduljanak Léb József községi bíróhoz 
lakik Magyarujfaluban (Kolozsmegye.)

Erzsiké megérkezett *
Irta: Révai Károly.

Egy könyvet Írtam Erzsikémről,
Minden dalocska róla szól;
Kérem vegyék meg ! Ilyen olcsón
Nem énekeltek még sehol 1

Trillákkal nincsenek cifrázva
E nóták, mint másnál szokás;
A szeretet sugalta őket,
S nem a művészi alkotás.

A szeretet ! Ó, ki ne tudná,
Mit tesz: szeretni egy parányi, 
Ki gazdagnak s fakó szegénynek 
Vigasztalója egyaránt!

Az én szivem a bölcső mellett
A legszebb éltet éli át;
Egy liliommal megelégszem
Nem óhajtok kaméliát.

Egy liliom az én kis lányom,
Fehér és tiszta, mint a hó;
Ki Erzsit látta, tudja azt is, 
Hogy a mit Írtam, — mind való !

A kis dalocskák arról szólnak, 
Hogy »Erzsikém megérkezett!* 
Minden sorából kisugárzik 
A véghetetlen szeretet.

Kérem vegyék meg ezt a könyvet!
Minden dalocska róla szól 1
Ily forró szivvel, — ilyen olcsón, —
Nem énekeltek még sehol!

* Jeleztük már lapunkban, hogy Révai 
Károly, lapunk dolgozótársa, az ujabbkori ro­
mán költők avatott fordítója, könyvet ád ki kö- 
zelőbb. A könyv cime ez lesz: ^Erzsiké meg­
érkezett.* A költő kis lányát énekeli meg e 
verses könyvben s ez a kedves hangú kis poéma 
szolgáljon becsalogatóul a liliom-dalok költői 
világába.

SZÍNHÁZ.
Kolozsvár, csütörtökön, ápr. 14-én:

Váljunk el.
Vígjáték 3 felvonásban.

Kezdete 7-kor, vége fél 10 kor.

Holnap, pénteken, április l-5én:
Makrancos hölgy.

SZÍNHÁZ.
* Sherry. A színház, népszerűségi 

szempontokat tartván szem előtt, gyors 
egymásutánban szerepelteti műsoron ezt a 
pokrócopereltet. A gorombaságok és parla- 
giságok tárháza ez a színdarab és a színé­
szek, — mitgefangen, mitgehangen — a sok 
mokányságot, csupa ambícióból, a magu­
kéból is megtoldják fűszerezés gyanánt. 

Hogy a közönség milyen lélekkel ül a Sherry 
alatt a színházban, az képzelhetői Az a né­
hány ember, a kit rossz sorsa tegnap a 
színházba sodort, — piszszegett, hátat for­
dított, vagy megundorodott és hazament. 
Ennyit megérdemelt a »mü< is, az .elő­
adás* is. Egyik trágár kupiét pedig, még a 
prémierkor, a közszemérem megvédése cí­
mén határozottan be kellett volna tiltani.

* Csillag Teréz vendégjátéka. 
Sardou kiváló vigjátékának, a „Vá íjunk 
el“-nek Cyprienne szerepét jálsza el ma 
este színpadunkon Csillag Teréz, kinek 
vendégföllépései iránt általános nagy érdek­
lődés mutatkozik az egész közönség köré­
ben. Csillag Teréz, — ki mellett ma Me­
gyeri, Nagy Imre, Mészáros és Dezséri lesz­
nek a főbb szereplők, — holnap a „Mak­
rancos hölgy" címszerepét, szombaton 
pedig búcsúzó gyanánt „Az attaché"- 
ban Palmer bárónét játsza el föllépései 
során.

Táviratok
A kolozsi választás.

Kolozs, április 13.
Arra a hírre, hogy Gaál Gyula 

m.-kályáni nagybirtokos a jelölést 
ez idő szerint vállalni nem hajlandó, 
itteni tekintélyes választók körében 
— kik a főispáni vő jelölésével ko­
lozsi polgármesterségére emlékezvén 
megbarátkozni nem tudnak, — moz­
galom indult meg, hogy a kerület 
képviselő jelöltjéül dr. Deák Al­
bert kolozsvári tekintélyes ügyvédet, 
a br. Bánffy-féle válaszuti hitbizo- 
mány jogtanácsosát, az ev. ref. 
egyházkerület ügyészét, a Bánffy- 
párt eme erősen függetlenségi ár­
nyalatú tagját, nyerjék meg.

(Ebhez a jelöléshez, a mennyi­
ben azt dr. Deák Albert elfo­
gadná, — a kolozsi választó kerü­
letnek csak gratulálni tudnánk, 
• - mert az illusztris férfiban 
nem kevésbbé fényes tehetségű, 
mint kiváló ékesszólásu és széles 
politikai miveltségü képviselőt nyer­
nének a kolozsiak ; ki már régen 
megmutatta a közpályán való sze­
replésével, hogy a közért érezni és 
tenni egyformán tud.)

Uj közjegyző.
Budapest, április 13.

Rabar Endre országgyűlési kép­
viselőt érsekujvári közjegyzővé ne­
vezte ki a király.

Az orosz—japán háború.
— Legújabb hírek. —

Budapest, ápril 13.
Port-Arthurnál ma reggel a 

tenger felől sűrű lövöldözést hallot­
tak, miből arra következtetnek, 
hogy az orosz és japán flotta között 
a harc megkezdődött.

Egy londoni távirat szerint a 
tengeri ütközet már foly is Limon- 
ticsánál.

A port-arturi kikötőparancsnok 
jelenti a cárnak, hogy Cyril nagy­
herceg egy csatározásban súlyosan 
megsérült.

Elitéit párbajozók.
Budapest, ápril. 13.

Lendl Adolf országgyűlési kép­
viselőt és Janovits Sándor femes- 
vármegyei főjegyzőt, kik nemrég 
párbajt vívtak, 5—5 napi államfog­
házra ítélte el a törvényszék.

Öngyilkos joghallgató.
Pozsony, április 13.

B artal Tibor joghallgató, Bar- 
tal Aurél főispán fia, ma egyik ba­
rátjának lakásán öngyilkosságot kö­
vetett el. Az alig 19 éves fiatal­
embert szerelmi csalódás üldözte a 
halálba.

Anarchista merénylet Mad­
ridban.

Budapest, április 13.
Laura spanyol miniszterelnök 

ellen egy anarchista merényletet 
követett el ma délelőtt.

A miniszterelnök kocsija, egy 
népes utcában haladt, mikor a lép­
csőre ugrott egy ember és

— Éljen az anarchia! kiáltással 
tőrét beledöfte a miniszterelnök 
mellébe. A szúrás a szívhez volt 
irányítva, de a kabát gombján 
megadva félrecsuszott, s igy csak a 
bordák közé fúródhatott be, honnan 
kettétörve esett ki.

A merénylőt, kit Artalnak hív­
nak, nyomban letartóztatták, vala­

mint egy cimboráját is, kivel együtt 
már nyolc nap óta szőtték a ter­
vet a miniszterelnök élete ellen.

A miniszterelnök állapota az 
orvosi jelentések szerint nem ve­
szélyes.

REGÉNY.
Japán regék. m

Fordította: Szabó Károly.
II.

Iszumbó.
Sok, sok évvel ezelőtt élt Nanivában, 

Tsu földjén, egy öreg házaspár hosszú, 
gyermektelen házasságban. A jó emberek 
ezt ugyan nagyon szivükre vették és szo- 
morkodtak, hogy ma-holnap rá kell térniük 
arra a sötét ösvényre, anélkül hogy egy fiút 
hagyhatnának hátra, a ki atyja nemzetségét 
folytassa és szüleinek sírját az örökzöld 
csillagánizs ágaival feldíszítve és emlékűk­
nek halotti áldozatot mutasson be.

Az asszony egy éjjel azt álmodta, 
hoy négy templomot látott, az egyik előtt 
állt egy erdei fenyő, azon ült egy fehér 
daru, mely őt megszólította. Mikor álmát 
elbeszélte férjének, ez úgy vélekedett, hogy 
hogy ő bizonyosan a suminoye-i négy ten­
geri istennek — hazájuk védő isteneinek — 
oltárait látta. Ezt az asszony jelnek vette s 
elszánta magát, hogy elmegy oda, bogy 
szive vágyának teljesüléséért imádkozzék.

És kérése csakugyan meghallgatást 
nyert. Mikor a következő tavaszelőn kirán­
dultak a szomszédok az erdőkbe, hogy a 
cseresznyefa virágában meg a fiatal jávorfák 
pirkadó lombjaiban gyönyörködjenek, ő 
odahaza maradt és született egy gyermeke. 
Egy gyönyörű fiacska, olyan parányi, csöpp 
jószág, hogy a boldog szülök Iszumbónak, 
Hüvelyk Matyinak nevezték el, mert nem 
volt nagyobb egy hüvelyknél. A szomszéd­
asszonyok nem győzték eleinte eléggé di­
csérni és eléggé megcsodálni az ennivaló 
porontyot; hanem mikor a gyerek már ti­
zenhárom éves lett és még mindig Hüvelyk 
Matyi maradt, akkor már gúnyolódtak és 
élcelődiek és azt mondták, hogy bizonyosan 
váltott gyerek. Azért Iszumbó olyan okos és 
élénk volt, mint egyik kortársa sem.

A két öreg ember megint elbusulta 
magát és nagyon szégyenkezett a gyerek 
miatt, a szomszédok csuiondáros szavait 
hallva.

— Hát van a világon két szánalomra 
méltóbb szülő! mondogatták. Ugyan mit 
vétettünk mi, hogy olyan kegyetlenül meg­
vert bennünket a suminoye-i Kami haragja ? 
Jobb volna magunkra és gyermektelenül 
élnünk, semhogy ilyen hitvány kölykünk 
legyen és rajtunk kacagjon az egész megye.

Iszumbó nagyon elérzékenyült, mikor 
ezeket a szavakat hallotta és sóhajtva gon­
dolta magában:

— Milyen kegyetlen sors is az, mikor 
apa és anya megtagadják azt, ami a tulaj­
don testük és vérök. Bizony jobb volna 
árvának lennem. Hanem most már csak 
úgy hálálhatom meg minden jótettöket, ha 
elválok drága szüleimtől és magammal vi­
szem bánatuknak okát.

(Folytatása köv.)

Felelős szerkesztő

HERCZEG JENŐ.
Laptulajdonos:

GOMBOS FERENCZ.

Nyílt levél.
Szives tudomására hozzuk a n. é. közönségnek, 
hogy bevásárlási utainkból hazaérkezvén, elis­
mert első rangú gyárosoktól sikerült igen jutá­

nyosán a 
tavaszi és nyári évadra 

férfi és női 

szebboébszebb szöveteket 
beszereznünk, melyeket Kolozsvárt, Deák 
Ferencz-utcza 40. szám (saját ház) 

alatt levő

nagy posztóraktárnnkban 
árusítunk. Raktáron vannak a legfinomabb 

magyar, angol és skót 
gyártmányú szövetek, a legdivatosabb minőség­

ben ős nagy választékban.
A nagyérdemű közönség szives pártfogá­

sát kérve, biztosítjuk egyúttal jutányos és pon­
tos kiszolgálásról.

Moskovits B.
örököse..

2912 65-80 Z a u d e r er
üzletvezető.

Olcsó tisztviselő kölcsönt
kaphatnak állami és közigazgatási tisztviselők, ka­
tonatisztek, hivatalnokok és nyugdíjasok 2—15 évre 
legtöbb esetben kezes nélkül. Minden 1000 korona 
kölcsön után töke és kamatban havonta czirka 9 
kor. fizetendő. Megkereséseknél közlendő : állás, évi 
törzsfizetés, szolgálati, születési idő és mennyi ösz- 

szegü a mai napig a kiérdemelt nyugdíj igény.
Előleges kiadás nem szükséges! 
Úgyszintén olcsó kamatú törlesztéses Jelzálog kölcsö­
nök gyorsan átkonvertáltatnak. Minden irányban 

a legnagyobb diszkréczió biztosittatik.
_ Válaszra bélyeg melléklendő. .. ■ ;

Országos földhitel- és személykölcsön 
intézet,

Kolozsvár, Király-utca 16.
Értekezni lehet d. u. 3—5 óráig. 2844 18—•
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„ÚJSÁG" 1904. április 14.ŰVÁROSI PÉNZINTÉZET
Kolozsvári széleskörű ismeretséggel biró 

képviselőt keres! 
3199 1—2 Ajánlatok „képviselő" jelige alatt:

BUDAPEST — íőposta restante kéretnek.

Bámulatos olcsó kerítések!

Szőlőtermelők és mezőgazdák figyelmébe !

}(aidekker Sándor
BUDAPEST, VIIL, Üllői-út 48. sz.

Ajánlja kizárólagosan szabadalmazott 

„Hungária^ sodrony-fonatát 
mint a legczélszerübb és legolcsóbb keritési anyagot, 
mely előnyeinél fogva fölülmúl minden eddig alkalma­
zott sodronykeritést. Ezen, a szőlő- és mezőgazdaságra nézve 

rendkívül fontos találmány előnyei: Olcsóság:
Horganyozott vassodronyból (nem kell befesteni): 

körülbelül 5 centiméter lyukbőséggel:
Készletben: 1 és 2 méter magasságban valamennyiből, 1 
50 méter magasságban 2*2, 2’5 és 2-8 mm. dróterősségüekből.
Sodronyerősség mm.: 1'2 14 1*6 1*8 20 2’2 2'5 2'8 mra- 

Ár □-méterenkint fill, 40 48 56 64 72 86 100 120 fill- 
Körülbelül 3X5 centiméter (hosszúkás) lyuk­

bőséggel :
Készletben: 1 méter magasságban valemennyi dróterősségben 
Sobronyerősség mm.: 1’2 14 1’6 1-8 2’0 2’2 2’5 2’8

Ar □-méterenkint fill.: 55 66 74 82 96 110 156 150 fill. 
Csomagolásért, föladásért és kezelési költségekért számitok 
□■méterenkint 1 fill.-t de egy küldeménynél legalább 50 fill.-t.

Célszerűség: A fonat elegendő sűrű lévén, még apró 
baromfi áthatolását is meggátolja; felső és alsó szélei pedig 
tüskések, tehát az átmászást is megnehezíti. A fonat csavart 
szálai — mint vékony sodrony kötelek — a kerítés hosszirá­
nyában futnak, miáltal nagy az ellenálló képessége; a kereszt­
szálak pedig hullámosak, a szálak összecsuszása tehát ki 
van zárva.

Könnyű kezelés: Kézzel meghúzva, egyszerűen a 
faduczokhoz szegezendő horganyozott kettős szegekkel, a fonat 
sima és feszes marad. Nagy előnye a fonat feszesége, ? mi 
lehetővé teszi azt, hogy a fonat bármikor ismét leszedhető 
és más heh en ismét fölei ösilhető. A fonat összekuszálóc ása 
ki van zárva. — Feszítő sodronyok, csavarok stb. alkal na- 
zása fölösleges. A fonat fölött egy két sor tüskés soronyt 
alkalmazva, a kerítés tetszés szerint megmagasitható. A tüs­
kés sodrony méterenként ára 6 fillér.

Számos elismerő levél áll rendelkezésre.
Továbbá gyárt és szállít: közönséges gép- és kézi 

sodronyfonatokat mindenféle czélokra; csinos és erős 
kivitelű kapukat és ajtókat, valamint nyaraló, park és 
erkélyrácsokat vasteretes sodronyfonat és kovácsolt vas­
ból. Föld és kavicsrostákat, magtárablakrostélyo- 
kat, ökör-szájkosarakat, szikrafogókat, szőlőbo- 
gyózó-rostákat, borszürőket, cséplőgépekbe való 
gabonaosztályozó-hengereket stb. 3201 1—9

Árjegyzék ingyen és bérmentve.
Jutányos, pontos és gyors kiszolgálás.

JKc. Körmiek harvesting Machine Company
(Chicagói = 
aratógépgyár)

KnechtJ.E. 
3200 igazgató 1/12 

BUDAPEST, 
V. Vaci-út 30.

Katalógusok ingyen 
és bérmentve.

F e Ivílágogí tásokkal —

Kévekötő-gép,

DAISY
marokrakó ara­
tógép, fűkaszáló 
gép szénagyüjtő 
gereblye és „Ma- 
nila“ kévekötő­
fonal gyártmányai. 
Évi gyártmány: 
362,000 gép.

Képviselő:

HírscNelil Károly-készséggel szolgálunk!

A kisbirtokosok által 
sajátkezüleg, a legnagyobb gonddal, angolnyelves és rafiás 
eljárással készített, kitűnő minőségű, vagyonilag szavatolt 
fajtiszta, I-sőrendü, miniszteri szokványrendeletnek minden 

tekintetben megfelelő

szölölugasnak is kiválóan alkalmas 
csemege és borfaju szőlőoltások a tapasztalatok 
során fajtisztának, a legjobbaknak és legmegbiz- 
hatóbbaknak bizonyultak! — Minden nagyhangon 
hirdető, gyárilag füllesztett, reclamirozott, elóhajtásos oltást 
messze felülmúlnak! — Chasselás, muskotály és más leg­

kiválóbb csemegefajokból összeválogatott

I-sőrendü lugas-gyűjtemény ára:
(melyeknek megeredéseért és jóságáért felelősség vállaltatik)

1. Kis összeállítás 15 drb.................... 5 kor.
2. Nagy összeállítás 30 drb................  10 kor.

a) Borfajok : 
Amerikai ripária portális alanyon 
oltott gyökeres, fás és zöld olt­
ványok ára tavaszi szállításra : 

Ezer drb........ 200 k. 
Száz drb........ 22 k.
Tiz drb...........  2 k. 50f.

b) Csemegefajok : 
Árak tavaszi szállításra 

értendők:
Ezer drb.......  220—240 k. 
Száz drb  25- 30 k. 
Tiz drb.......... 3— 5 k.

Hazai szőlőfajok! Filloxeram entes!
3002 83—* Szőlőkirály. (Delawáre.)
A kötött talajon egyedül használható olyan rend­
kívül korai direettermö, melynek 25—26%-os 
ezukor és szokatlanul nagy szesztartalmu bora 
igen jó, hasonló a szomorodni másláshoz és a 
madérához. Silányabb kerti vagy homoki borok 
feljavítására. 'Gyengébb évbeli termések házasi- 
tására nem lehet eléggé ajánlani. A delawáre 
franczia szigetről 17 évvel ezelőtt közvetlenül az 
érmellékre portált ezen perenosporának ellent- 
álló szölőfaj termi manapság hazánkban a legjobb 
és legerősebb bort s méltán nevezhetjük a borok 
királyának. A jövő szőlészet kincse Min 
denütt megterem, úgy a homokon, mint a kötött 
agyagos, meszes, köves, palás és nyirkos talajok­
ban. Ezen beoltás nélkül termő, biztosan jól meg- 
forradott, rendkívül (tartós szívós zöldhajtása 1—20 
hideget is kibíró) korán érő csemegefaj, felhozott 
előnyeinél fogva megérdemli hogy kertjeinkben, 
barázdákon, kerítések és házaink fala mellett s 
minden egyébre nem használható helyeken mint 

szőlő-lugas tenyésztessék !
100 darabból álló lugas-gyűjtemény csomagolva 

és postán feladva csak 10 korona.

gorkirály! Jíintabor 2 korona. (Delaware!) 
Ripária portális lelépek! « Nagymennyiségű ripária eladás! 
Tisztán kezeit valóöi érmelléki fajborok! 
Palaczkokban, úgy mint hordókban, kicsinyben és nagyban 
a legjutányosabban beszerezhető s kívánatra válaszbélyeg 
ellenében bővebb felvilágosítást, vagy 1 korona utánvétel 

mellett mintabort küld:

fiz érmelléki Szőlőszeti és Borászati Szakközlöny 
mint Országos Hirdetési Kalauz 

SZÉKELY HID = (BIHARMEGYE).

hirdetések a legolcsóbb árban 
GOMBOS FERENCZ 
k ön y v-nyomdájában 
vétetnek föl. Egy.-u.

BANKHÁZA BUDAPEST.
Hazánk legnagyobb osztálysorsjáték-üzlete.

Főárudánk osztálysorsjáték-üzletei : 
Központ: Teréz-körút 46/a. I. fiók: Váczi-körút 4/a. 

II. fiók: Muzeum-körút 11/a. III. fiók: Erzsébet-körút 54/a.

Alapittatott 1875. ------------- Alapittatott 1875.

3178 AJÁNLOM SZABADALMAZOTT 4-16

JÉGHÜTŐIMET
melyek igen takarékos 

jégmedenczével 
vannak felszerelve.

Hentes üzletek, tejelárusitók és 
privát házaknak igen alkalmas. 
Raktáron áll 300 koronától 

400 koronáig.
— Árjegyzék bérmentve. —

SEEMANN J. lakatos, tizedes-mérleg, 
fúvó és jéghütő készítő.

Schéfer András
úri szabó és divat-áru raktára

Kolozsvárt, .Mátyás király-tér S.

Alap ttatott 1877. Alapittatott 1877.

- Ajánlja dúsan felszerelt____;

hazai és angol szövetek
raktárát; ezekből készít mérték
és legújabb divat szerint Ízlésesen 

mindenféle úri ruhákat!
Raktáron tart nagy választékban férfidivat 
újdonságokat és e szakmába vásó czik- | 
keket, úgymint: fehérneműt, nyakkendőt, 
harisnyát; tov boá kalapok, sapkák, eső­
ernyők, sétapálezák, inggombok, sport- 
czikkek, plaidek, plüsch-takarók, kész 
angol szabású felöltők, mellények és bőr­
kabátok méltányos, szabott árak mellett !

Iiuaía A, taiö is teiyt
^975 27—*_______________ ____

Kiváló szerencse Toröfenéi ffelül bíiisí
kedvez főárudánknak a szerencse. Rövid idő alatt 15 millió kor. nyere­
ménynél többet fizettünk nagyrabecsült vevőinknek; csak a legutóbbi időben is

a legnagyobb « és pedig
O<»£5. koronás nagy jutalmat az 57080. számú sorsjegyre,
100.000 K. főnyer, a 74366. sz. sorsj.-re a 80.000 K. főnyer, a 83061. sz. sorsj.-re
100.000 „ » az 52528. » • » a 70.000 „ „ a 81161. 55 55

100.000 „ n a 94780. » »> a 70.000 „ „ az 5498. 75 75

90.000 „ » a J 09780. n 55 a 60 000 „ „ az 51613- 55 75

90.000 „ a 83610. 17 5> a 60.000 „ „ a 76347. 55 55

90.000 „ » a 92787. 7? 7 5 a 50.000 „ „ a 4036. ?? »
és ezeken kívül még egyéb sok nagy nyereményt.

Ajánljuk ennélfogva, hogy a világ legesélydusabb osztálysorsjátékában vegyen 
részt. — A most következő magy. kir. szabadalmzott 14. osztálysorsjátékban újból

Gyáitmányok: 110.000 sorsjegyre 55.000 pénznyeremény 
jut és összesen egy hatalmas összeget,

sRállió 4SS.ÖÍM) koronáú 
sorsolnak ki rövid 5 hónap alatt.
A legnagyobb nyeremény a Begszeresicsésebb esetben

Továbbá 1 jutalom 1 nyeremény
1 à 300*000' 2 à 100.000, 1 à 00.000' 2 à 
@0.000' Í à ^o.©oo» 2 à 00.000' I à 50.000' 
1 à 40.000' 5à ^0-000. 3 à g5-000'8 à ^0-000, 
8 à 15*000' 36 à 10.000 korona és még sok egyéb; 
összesen 55*000 nyeremény és jutalom K,450*000 
korona összegben. •

’|s ered, sorsj. frt —.75 vagy kor. 1.50 I ’L ered, sorsj. frt 1.50 vagy kor. 3.
'b » i, » „ ,, 6.—__[ jj „ „ „ 6.— „ „ 12.—

A sorsjegyeket utánvéttel vagy az összeg előzetes, beküldése elle­
nében küldjük.
_ _ Hivatalos ftervezet díjtalanul. Megrendeléseket eredeti sorsjegyekre kérünk 

bizalommal’hozzánk beküldeni.

TÖRÖK

——I ÉRTESÍTÉS! I—-----
Van szerencsém a nagyérdemű közönség, 

kávéház tulajdonosok, társulatok és kaszinók 
figyelmét (elhívni ama körülményre, hogy 
————————— néhai férjem -------------------------  

PÁLLÁN HENRIK 
jóhirnévnek örvendő üzletét a legkitűnőbb 
munkaerőkkel láttam el és azt tovább 
folytatom, hol — jutányos áron — kész 

billiardok, dákok, golyók 
stb. mindenkor nagy választékban találhatók.

További becses pártfogásukat kérve maradtam

3198 1-6 Özv. Pállán Henrikné.

hogy egészségünket óvjuk. Igyunk
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Nyomatott : Gombos Ferencz Lyceum-könyvnyomdájában, Kolozsvárt.
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